

कर्ज खात्याचे SMA आणि NPA असे वर्गीकरण करण्याबाबत ग्राहक जागरूकता

RBIच्या नियमांनुसार डे-एंड प्रक्रियेच्या विशिष्ट संदर्भासह, थकीत तारीख, SMA आणि NPA वर्गीकरण आणि श्रेणीसुधारणा (अपग्रेडेशन) या संकल्पनांवर आमच्या ग्राहकांची जागरूकता वाढवण्यासाठी हा संवाद (कम्युनिकेशन) आहे.

12 नोव्हेंबर 2021 आणि 15 फेब्रुवारी 2022 रोजीच्या परिपत्रकांद्वारे अधिसूचित केल्या प्रमाणे, "उत्पन्न ओळख, मालमत्ता वर्गीकरण आणि अॅडव्हान्स संबंधित तरतूदी वरील प्रूडेंशियल नॉम्स- स्पष्टीकरणे" या रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) च्या मार्गदर्शक तत्वांनुसार, खाली नमूद केल्याप्रमाणे, श्रेणीसुधारणा (अपग्रेडेशन), सर्व कर्ज देणाऱ्या संस्थांमध्ये एकसमानता सुनिश्चित करण्यासाठी थकीत तारखा आणि विशेष उल्लेख खाते (SMA)/नॉन परफॉर्मिंग अॅसेट (NPA) वर्गीकरण आणि खात्यांची श्रेणीसुधारणा (अपग्रेडेशन) यांच्या संकल्पना RBIने स्पष्ट केल्या आहेत.

देय तारीख/परतफेड तारीख: ही अशी तारीख असते, ज्या दिवशी कर्ज खात्यावर बिल करण्यात आलेल्या मुद्दल/व्याजाचा समावेश असलेला हप्ता, मंजूरी अटी/कर्ज करारामध्ये नमूद केल्याप्रमाणे देय होतो.

थकीत (डिफॉल्ट) खाती: जेव्हा मंजूरी अटी/कर्ज करारामध्ये नमूद केलेल्या संबंधित देय तारखेला व्याजाची मुद्दल/थकबाकी पूर्ण भरली जात नाही तेव्हा खाते डिफॉल्ट बनेल आणि असे खाते, थकीत कर्ज खाते म्हणून निर्दिष्ट केले जाईल. कंपनी अशा प्रक्रिया सुरु ठेवण्याच्या वेळेची पर्वा न करता, देय तारखेसाठी डे-एंड प्रक्रियेचा भाग म्हणून कर्ज खाते थकीत म्हणून ध्वजांकित (फ्लॅग) करेल.

कर्जाच्या वर्गीकरणाचा आधार: अधिक चांगल्या प्रकारे समजून घेण्यासाठी, कर्ज खात्याचे SMA आणि NPA असे वर्गीकरण करण्याचा आधार आणि खाली नमूद केल्याप्रमाणे त्याचे एक उदाहरण:

SMA 0: 30 दिवसांपर्यंत

SMA 1: 31 ते 60 दिवसांपर्यंत

SMA 2: 61 ते 90 दिवसांपर्यंत

NPA: 180/150/120/90 दिवसांपेक्षा जास्त (NPA वर्गीकरणासाठी कंपनीला लागू असलेले नियम लक्षात घेऊन)

कर्ज खात्यांचे SMA किंवा NPA म्हणून वर्गीकरण, कंपनीच्या डे-एंड प्रक्रियेचा भाग म्हणून संबंधित तारखेपर्यंत केले जाते आणि SMA किंवा NPA वर्गीकरण तारीख ही, अशी कॅलेंडर तारीख असेल जिच्यासाठी कंपनी डे-एंड प्रक्रिया पार पाडते.

SMA/NPA वर्गीकरणाचे उदाहरण: जर कर्ज खात्याची देय तारीख 31 मार्च 2021 असेल आणि कंपनीला या तारखेसाठी डे-एंड प्रक्रिया पार पडण्यापूर्वी संपूर्ण थकबाकी प्राप्त झाली नाही, तर थकीत तारीख 31 मार्च 2021 असेल.

जर ती सतत थकीत राहिल्यास, 30 एप्रिल 2021 रोजी डे-एंड प्रक्रिया पाडल्यानंतर, म्हणजे, सतत थकीत राहण्याचे 30 दिवस पूर्ण झाल्यावर, हे खाते SMA-1 म्हणून टॅग केले जाईल. त्यानुसार, त्या खात्यासाठी SMA-1 वर्गीकरणाची तारीख 30 एप्रिल 2021 असेल.

त्याचप्रमाणे, ते खाते थकीत राहिल्यास, 30 मे 2021 रोजी डे-एंड प्रक्रिया पार पाडल्यानंतर ते SMA-2 म्हणून टॅग केले जाईल आणि पुढेही थकीत राहिल्यास, डे-एंड प्रक्रिया पार पाडल्यानंतर सध्याच्या मालमतेच्या वर्गीकरण नियमांनुसार, त्याचे NPA म्हणून वर्गीकरण केले जाईल.

RBIच्या 12 नोव्हेंबर 2021 च्या अधिसूचनेनुसार NPA म्हणून वर्गीकृत केलेले कर्ज खाते, जर मुद्दल, व्याज आणि/किंवा इतर थकीत आणि देय असलेली इतर रक्कम तुम्ही पूर्ण भरली असेल, तरच स्टँडर्ड मालमता म्हणून श्रेणीसुधारित केले जाईल [येथे "स्टँडर्ड मालमता" अभिव्यक्ती म्हणजे, आणि असा संदर्भ की, असे कर्ज खाते ज्याला SMA किंवा NPA म्हणून वर्गीकृत करणे आवश्यक नाही].

वरील बाबींचा विचार करता, कंपनी आपल्या सर्व ग्राहकांना कोणत्याही विलंबाशिवाय किंवा डिफॉल्टशिवाय संबंधित देय तारखांना किंवा त्यापूर्वी हप्ते आणि इतर रक्कम भरण्याचा सल्ला देते आणि त्यांच्या खात्यांचे SMA किंवा NPA म्हणून वर्गीकरण टाळण्याचा सल्ला देते.

महत्वाची सूचना:

- तुमचे हप्ते वेळेवर भरा ज्यामुळे तुम्हाला तुमचा क्रेडिट स्कोअर तयार करण्यात मदत होईल.
- उच्च क्रेडिट स्कोअरमुळे तुम्हाला कमी व्याजदरासह उच्च मूल्याचे कर्ज मिळविण्यात मदत होऊ शकते.